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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Kolozsvártt, december 20-án, 1866. 

A ,K. Közlöny” szerkesztősége. 

Pest, január 8. 1867. 
(D)) Az általános felfegyverzés eszméje 

kétségkivül bizonyos határokig vive, szabad- 
elvü eszme, s a nemzeti erőt fejti ki. Ennek 
köszönheti fennállását a svájczi köztársaság, 
ennek köszönheti legutóbbi rendkivüli sike- 
rét Poroszország, ennek köszöntük mi ma- 
gyarok is hosszas ideig megvédett önállásun- 
kat s nemzeti szabadságunkat. Nem lehet 
tehát szabadelvü szempontból semmi kifogás 
a nemzeti általános fölfegyverkezés eszméje 
ellen, egy nemzet egy birodalom fogalmának 
határain belül. 

Ámde az austriai monarchia nem egy, 
hanem két historiai és jogi birodalom. A 
magyar királyság soha sem állott az osztrák 
császári tartományokkal egy kormány alatt 
jogilag, sőt tettleg sem az 1849-ki absolu- 
fiszusém 1, 3adyarország s tartományai korlát- 
Mókafa vgunrnányszékeik által közvetlenül 
függöttek össze a magyar királylyal, törvény- 
hozásuk egyenest a királylyal egyezkedett, 
s mediatorok a kanczelláriák, s nem az osz- 
trák miniszterek voltak, Ausztriát Magyar- 
országtól vámsorompók választák el. Egy szó- 
val szoros szövetségesek valánk Ausztriával, 
egy volt az osztrák s magyar uralkodó, de 
nem soha egy birodalom. 

Nemcsak alkotmányos, nemcsak törté- 
nelmi és müveltségi, de, a mi a katonásko- 
dás kérdésében lényeges dolog, fisicai fejlő- 
désünk is különbözik az osztrákokétól, sőt 
ezen fejlődés annyira nemzeties alapokon 
nyugszik, hogy a fisicai tekintetekből benn 

egy haza kebelében is a geneticus nemze- 
tiségek e részbeni képességei közt lényeges 
különbség mutatkozik. 

Ha csak az erdélyi vármegyékben a 
legutóbbi ujonczozások alkalmával kitünt 
eredményt megvizsgáljuk, ugy találjuk, hogy 
a katonai vizsgák sokkal inkább kedveztek 
az oláh, mint a magyar ajkuaknak, s ugyan- 
azon vármegyékben a magyar helységekből 
két-három annyi egyén volt ,tauglich? és 
soroztatott be, mint az oláh helységekből; 
mert a magyar életmódjánál, nem böjtölésé- 
nél, s talán ősalkotánál fogva is a király- 
ság legépebb faja. Ezen eredményt bizonyit- 
ják azon orvosok, kik a legutóbbi sorozás- 
ban részt vettek, s kik közül némelyek szi- 
vesek voltak velem közölni ezen tapasztala- 
tukat, s egyes vidékeken a sorozás statisti- 
kai eredményét. 

És pedig e jelenség Erdélyben mutatko- 
zott, hol az oláhokat éppen nem mondhatjuk 
oly satnya népnek, minő az osztrák örökös 
tartományok nagyobb részének köznépe. Bi- 
zonynyal az ausztriai, krajnai, karinthiai stb. 
köznéphez képest az erdélyi román fisikai 
erejére nézve nagy előnyben áll, s épp ugy 

a szerbek, horvátok és tótok, s magok az 
erdélyi s magyarországi németek is. 

Miután mi Ausztriával a kölcsönös vé- 
delem viszonyában állunk, kérdésen kivül 
ezen kölcsönös védelem kötelezettségének 
meghatározott arányának kell lenni, s nem 
köthető a születés és sors véletlenéhez. 

Ez egyik legnagyobb akadálya azon 
rendszernek, a mely alkalmazásra részint 
ajánlva, részint tettleg életbe léptetni rendel- 
ve is van. 

A magyar intézmények már a királyság 
batárain belül is azon, sokkal igazságosabb 
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eljárást alapiták , mely hogy az ujonczokat 
a községekre veték ki, s igy az impopulatio 
arányban hordozá a katonáskodás terhét, ezen 
igazságos rendszert, nálunk kivált, hol külön- 
böző népfajok léteznek, feladni nem lehet 
mindaddig, mig a sorkatonaság eszméje lé- 
tezik, s éppen ezért mulhatlanul szükséges 
a magyar királyságra külön eső létszám meg- 
határozása azon arányban, a minő létszám 
öt szemben Ausztriával a szükséges fennálló 
haderő kiállitásánál illetheti. 

Historiai és államviszonyaink szerint a 
nemzeti katonaságot a sorkatonaságtól meg 
kell jövőre is különböztetni, éppen ugy, mint 
a multban meg volt különböztetve. 

Mult időkben országgyüléseink mindigi 
megszavazták a király részére azon közös 
katonai erőt, melylyel ő nagyhatalmi állását 
fenntarthatá, s külső háborukat folytatott, a 
nemzeti katonaság vagyis az insurrectió csak 
az ország határainak védelmére tartozott föl- 
kelni. Ezen elvet az általános katonáskodás 
behozatalánál mellőzni nem lehet, máskülön- 
ben elvész a birodalom két részének histó- 
riai individualitása, s azt, a mit politikai té- 
ren kivinni nem tudtak, az unificatiót kato- 

nai téren fogják kivinni. 
Ez pedig igen veszélyes, ugy Magyar- 

országra, mint Ausztriára nézve, azon nem- 
zetiségi szempontokból, melyek más irány- 
ban állanak egy egészbez, s más irányban 
egy külön Magyarországhoz és külön Ausz- 
triához, annyira, hogy elmondhatjuk, miképp 
azon belviszályokat, melyeket Schmerling 
rendszere elkezdett, egy általános katonás- 
kodási rendszer erőképessé s mind veszélye- 
sebbekké teendi; ha ezen rendszer, melyet, 
a mint fennebb mondám, elvileg én is párto- 
lok, nem a dualismus alapján állittatik meg. 

Csak felületesen gondolkozva is e do- 
logról, beláthatni, hogy azon rendszabály, a 
mely éppen most közzététetett, igen elsietett 
valaá, söt meglepő s megdöbbentő, hogy ép- 
pen új évi emlékként adatott közre, akkor, 
midőn az ország valamely nagy uralkodói 
elhatározást várt a szönyegen forgó kiegyen- 
lités kérdésében, s a helyett kapott a ki- 
egyenlités folyama elé egy akkora charib- 
dist, melyben aligha nagyszerü hajótörést 
nem szenvednek minden jobb reményeink. 

Politikai köreinkben a legutóbbi kor- 
mányténynek tökéletes főlényt adtak a pes- 
simismusnak, a kiegyenlités jövőjében ezen 
kormánynyal sem birnak többé. Midőn Ma- 
gyarország jogfolytonosságát, integritását, au- 
tonomiáját az uralkodő felség elitmeré, mi- 
dőn az ország képviselete együtt van, hogy 
az ország dolgait alkotmányosan elintézze, 
akkor a bécsi miniszterium és pedig a ma- 
gyar királyság csak ideiglenes kormány fér- 
fiainak is ellenjegyzése nélkül, az alkotmá- 
nyos élet leglényegesb kérdésében, a nem- 
zet véráldozatában, pátens utján hozza be a 
legrendkivülibb reformot, csaknem természe- 
tesen lehetett várni azon lehangoltságot és a 
jobb jövő hitében való megrendülést, a mely 
köreinket meglepte. 

Igy, habár a kormány reformja irányá- 
ban szabadelvü, habár a nemzeti katonásko- 

dás eszméje, mint eszme, az 1848-iki intéz- 
ményekben is előfordul; de miután itt nem 
azon intézmény van helyreállitva, hanem egé- 
szen új, s amattól lényegesen külöubözö 
alkotás, s nem alkotmányos úton, hanem 
octroy utján történik; akkor pedig, midőn az 
uralkodó felség már évek előtt kimondá, 
hogy többé nem fog octroyalni, s alkotmá- 
nyosan kormányoztat: világosan belátható, 
hogy a legujabb kormánytény tetemesen ne- 
hezitette a kiegyenlités lehetőségét. 

Pedig ez eddig is eléggé meg volt me- 
hezitve a kormányköröknek már a 15-ki bi- 
zottmány munkálatából is lényegesen eltérő 
nézetei mián. 

Habár kevés szivároghatott ki Beust úr 
pesti látogatásának részleteiből, annyit tudni 
lehet, hogy a miniszter úr igen eszes ember 
ugyan, de a magyar alkotmányt s igy alkot- 
mányviszályunkat is alaposan, nem ismeri. 
Igy betegségünk diagnosisát nehezen fogja 
meghatározhatni, s könnyen adhat mérget a 
gyógyszer helyett. 
A kormány hajlandó ugyan elfogadni a 

1ő-ös bizottmány munkálatát kiindulási pon- 
tul, a delegatióban a magyar királyság kép- 
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viseletében a paritás elvét; de azt kivánja, 

hogy a delegatio az osztrák delegatioval 

együtt tanácskozzék; és igy ott állanánk 

éppen a bövebb reichsrathnál, a különbség 

csak annyi, hogy ebben több magyar vehet 

részt, de a mi a lényeget illeti, alkotmányunk 
verwirkolásánál és a reichsrathnál állunk. A 
kormány a magyar korona legsarkalatosb jo- 
gait kivánja ezen összdelegatio körébe vonni, 
hadügy-, pénzügy-, kereskedelmiügy teljes 
közösségét követeli; de mit ér akkor a ma- 

gyar miniszterium, mi akkor királyságunk 

autonomiája, midőn országgyülésünk még any- 

nyi joggal sem birna többé, a mennyit egy 
régi marchalisunk birt. 

Az elvekben, tehát az alapjog elismeré- 

sében nem ment tul a mostani kormány is 
a Schmerling kormányon, megtette ugyan a 
fényes igéreteket és elvi elismeréseket, de a 
részletes követelések oda ütnek ki, hogy a 
mi elvben elismertetett, tettleg soha életbe 
ne léphessen. 

A kormány összehivatja most az osz- 
trák népeket is. Tudnivaló, hogy ök Magyar- 

országnak assimilatiójára törekszenek, hogy 

igy minket suprematisálhassanak. Bennök a 

kormány támaszt nyerend azon tagadásokra, 

melyek alkotmányunk teljesedését gátolják; 
s ha a magyar országgyülés mérsékelt és 
óvatos magatartása által a felelősséget a kor- 
mányra kivánta vissza a következményekért, 

a kormány ezen felelősséget most áttenni 
szándékszik az ideiglenes reichsrathra, a mely 
remélhetőleg nem fogja birni a magyar or- 
szággyülés moderatióját. 

Igy állunk, mint izzadó martalékai egy 
meddő küzdelemnek, hol egy nemzetet, mint 

egy szép leányt, eszéből kiforgatni szeretné- 
nek; kiforgatni azonban nem lehet. 

Azon irányzattal s intézkedésekkel, me- 
lyeket a kormány kitüntetett s végrehajtott, 
nem igen nevelte a 67-es bizottmány buzgal- 
mát, a 15-ös bizottmány eszméinek higgadt 
körvonalozására nézve, s igy a kiegyenli- 
tés esélyeinek hévmérőjét ma már 
jórészt a fagypontra alá hullva lát- 
hatjuk, s azon képviselői állás, mely a 
népbizalom basisán a legnemesebb polgári 
pálya, ma meddővé, élettelenné s lankasztó- 
vá vált mindnyájunkra nézve; mert hisz mi 
kilátás üdvös eredményre, a miért itt az or- 
szág pénzét, s e mellett saját pénzünket, s 
mindnyájunkra nézve a pénznél is drágább 
időt tétlenül vesztegetjük ? 

Hisz legyen még hazánk ügyeért ez 
áldozat is, de midőn annyi előjel mutat az 
eredménytelenségre, valóban kivánatos 
volna, hogy a kormány jöjön tökéletesen 
tisztába s legyen meggyözödve aziránt, hogy 
a nemzet tovább nem mehet, mint a meddig 
ment a 15-ös bizottmány eszméiben; s ha ez 
a kormánynak nem elég, bocsássa szárnyaira 
az ország képviseletét, s tegye azt, a mit 
e képviselet nélkül tenni akar. 

A nemzet képviselete mindent megtenni 
kész volt, a mit alkotmányos jogának hatá- 
rain belül tehetett, ha ez a hatalomnak nem 
elég, nincs más menedék, mint ha a hatalom 
egyedül állna. 

Hogy ez hová vezeti a monarchiát ? 
Isten a tudója. 

Pest, január 11. 1867. 
(D.) Tegnap este a Deák kör értekezletén 

Deák Ferencz felolvasta azon felirat szövegét, a 
melyet a holnapi gyülésen a ház elé terjeszteni 
szándékozik, a legujabban kiadott katonáskodási 

rendszabály által véghezvitt ujabb octroyalás elle- 

nében. 
A felirat a kör által egyhangulag elfogadta- 

tott, s valószinüleg a balcentrum is magáévá teendi 
azt, miután főbb embereivel Deák ezen kérdésben 

érintkezett, s egy pár tételt feliratában, kivánatuk 
szerint módositott is, a mely módositást a Deák- 

kör szintén helyesnek tartott. 
Megjegyzem, hogy ezen kérdés körül a bal- 

centrum vezérférfiai: Ghiczy, Nyáry, Tisza, kez- 
detétől fogva nagy tapintattal s a két szabadelvt 

párt közti collegialitás helyes felfogásával jártak 

el, minél fogva remélleni lehet, hogy a jobb és 
balközép megint — valódi hivatása szerint — két 

rokon pártárnyalat és nem két külön párt leend a 

bekövetkezendő kérdéseknél. (uod faxit Deus. Mert 
részemről a külön párttá szakadást mindaddig üd- 
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vösnek nem találom, mig a restitutiohoz nem jut- 

zönségre oly anomaliának tartom, mely a legve- 
szélyesebb praecedensül szolgálhat más rétegeknél 
és más kérdésekben a parlament alkotmányos te- 
kintélyének koczkáztatására, miután alkotmányos 

szempont szerint parlamentaris értelemben a nem- 
zet többsége mindig a parlament többsége új vá- 

lasztásig, vagy a kormánynak a népre hivatkozása 
folytán a parlament eloszlatásáigz 

Éppen ezért, mert a közvéleményt de jure és 
de facto a parlament többségének kell kifejezni, 
lehetlen volt nem méltányolnia a Deák-körnek, a 
lehetőség határai közt a balközép vezérférfiainak 

egy ide küldött izenetét, melyben egy határozat- 
hozatalra szólitják fel a Deák-kört, egy néhány 
képviselő irányában, a kik képviselői müködésök 

közepette a kormánytól hivatalokat és megbizáso- 
kat fogadtak el. mölsalvogod 

A balközép hivatkozva egy 1604-ben kelt 

nera' (ez a latin kifejezés) fogadnak el, valamint 
azokat, a kik ezt adják, infamiaval bünteté; e 
czikkben a munera szó alatt a hivatalokat értel- 

mezi, s ilyen formálag értelmezték ezt, a mint 
Deák igen alaposan fölfejté 1791-ben is, habár 

ugy a dolog természetéből, mint hosszas gyakor- 
latunkból kifolyólag is ezen szó alatt az ajándéko- 
kat s megvesztegetéseket értelmezhetni, s tudjuk, 

hivatalt a felelős miniszterium kezéből, s ez senki- 
nek fel nem tünt, s mi ellenmondásba sem ütkö- 
zött. A balközép férfiai saját értelmezésök alapján 
egy határozatot inditványoztak, melyben mondassék 
ki, hogy azon egyének helyére, kik hivatalt vál- 
laltak, azonnal új választások intéztessenek, addig 
is szavazatuk ne vétessék be, s napi dijok vonas- 

sék meg. nodéloia 

A parlament azon fennemlitett képességének 
ezéljából, hogy annak többsége valóban a külső 
közvélemény többségét képviselje, a balközép által 
kimondott elvet nem méltányolni lehetlen, s kérdé- 
sen kivül szüksége van parlamentünknek egy tör- 
vényre, mely azokat, a kik időközben kormány- 
hivatalt vállalnak, vagy kizárja a képviselői állás- 
ból, vagy a mennyiben az 1848-iki törvény azon 
elvét respectálni kell, miképp választható minden, 
a ki választó; legalább elrendelje, hogy oly kép- 
viselő, ki időközben kormánybivatalt vállalt, követi 

állásában csak ugy maradhasson meg, ha ezen 
változott állásában is birja küldöinek bizalmát, azaz: 
új választás intéztetvén, újból megválasztatik. 

A balközép inditványozó férfiai collegialis 
ildommal kijelenték a Deák körnek, hogy ök saját 
határozati inditványukhoz mereven nem ragaszkod- 
nak s készek e kérdésben más megállapodást is 
elfogadni, ha az nézetökkel nem ellenkezik. 

A körben Deák alapos fejtegetése alapján 
abban állapodtak meg, hogy eddigi törvényeink 
ezen kérdésben positiv rendszabályt nem állitván 
fel, a polgári becsület s hazafias ildom kötelessé- 
geire támaszkodjanak, s ennélfogva mondja ki az 

országgyülés, hogy miután azoknak, kik megvá- 
lasztatásuk után a fennálló kormánytól hivatalt fo- 
gadtak el, ezáltal helyzetöők változott, s kérdés 

levén, ha ezen változott helyzetökben birják-e 
szintén küldőik bizalmát, az országgyülés hazafias 

és becsületérzetöktöl megvárja, hogy helyöket ad- 
ják új választás alá, s továbbra csak ugy marad- 
janak a képviselői pályán, ha választóik bizalma 

ujra felhivná öket arra. lalesi 
Reméljük, hogy ezen kielégitő és practicabi- 

lis megállapodást a balközép is elfogadandja. 

Hogy a kevés számból álló szélső bal, 

fennebbi kérdésekben hogyan fogja magát ta 

hogy a balközéptől is elválik, és azt ab 
keztetem, mert daczára annak, miképp 
másu dolog volt, hogy Deák az ujonczoz lé- 

sében inditványt akar tenni, s ebben a balközép 
férfiai is megállapodtak, tegnap – hirszerint — 
Madarász képviselő saját e tárgybeli indit 
meg akarta előzni Deák Ferenczet. Ha e hir 

löők határozatképes számából vagy h egyén 

Meglehet, hogy a holnapi ülés 
ról lesz egy kis heves vita de kü 

szük, hogy Deák 

hatunk, s a parlamenti pártok hivatkozásait a kö- 

törvényezikkre, mely azon képviselőket, kik „mu- 

hogy 1848-ban is, akár mennyi képviselő vállalt 

volt-e ? nem bizonyosodhatott be, mert a képvise- 

azt magát még nem tudjuk, valószinün k ta om, 



gadni, hogy ezen ujabb s oly nagy horderejü oc- 

troyalás nagy elkeseredést szült. 

Ez elkeseredés oly válságos, hogy a tárnok- 

mester b. Sennyei sietve sietett Bécsbe, hogy ezen 

rendszabálynak Magyarország irányábani felfüg- 

gesztését eszközölje. Hogy minő sikert arathatott, 

nem tudjuk, mert önmaga még Bécsben van. Mond- 

ják, hogy Bartal György, ki a kormányért utóbbi 

idökben annyiszor kitette magát, ezen vészes kér- 

és miatt mondott le a helytartósági elnökségről, 

valószintt a lapok azon hire, hogy ha a kormány 

zen rendszabályt erőszakolandja, Magyarország 

közigazgatása újból bomlandozásnak indul. Már is 

több főispán készül lemondani. A kormányhoz leg- 

közelebb álló emberek is azt várják az erdélyi 

guberniumtól is, hogy e kérdésben felirati s 

tanácsadási jogát annak idejében igénybe veendi. 

tindenki átlátja, hogy ezen ujabb rendszabály el 

volt hirtelenkedve, mindenesetre rosz időben jött. 

Magában a Deák kör kebelében oly izgatottságot 

szült ezen octroy, miképp igen sokan fájlalni kez- 

dik az eddigi ildomot és mérsékletet, miután a 

kormány ezen ténye által nemcsak a kiegyenlités 

kérdését eljátszva, de az országgyülés tekintélyét 

is koczkáztatva, s a többség eddig tanusitott loyali- 

tását visszautasitva látjuk. 

Hogy mit fog tenni már a kormány ezen 

nagy odavetett kérdéssel? azt ma még senki sem 

tudja. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház tagjai az előleges hirdetés 

értelmében január 10-én délelőtt összegyültek, de 

a szabály szerinti határozatképes számnál keveseb- 

ben jelenvén meg, elnök az ülés megtartását szom- 

batra, jan. 12-re halasztotta. 

A Deák- kör f. hó 10-kén 6 órakor értekezle- 

tet tartott, midőn Deák Ferencz felolvasá azon 

feliratot, melyet a közelebbi országos ülésben in- 

ditványozni akar az octroyalt honvédelmi intézke- 

dés ellenében. A jeles feliratot a kör tagjai általá- 

nos és lelkesedett tetszésnyilatkozatok közt tették 

magukévá. 
A kör a maga kebeléből három tagot (Deák, 

Csengery , Szentiványi) bizott meg, hogy a felirati 

javaslatot közöljék a baloldali körrel, s ha netalán 

egyes módositásokat kivánnának, azokra nézve 

állapodjanak meg az országos ülés előtt. 

Végül a baloldali kör egy izenete hozatott át, 

melyben az a Deák-körhöz, mint szintén szabad- 

elvü párthoz, kérdést intéz az országgyülés alatt 

hivatalt vállalt képviselők dolgában való véleménye 

iránt, hivatkozván az 1649-iki törv, ezikk 44. §-ára. 

Azonban a Deák-körben fölmerült nézet szerint ama 

törvényből ez szorosan nem következik. Igaz ugyan, 

hogy az 1791-diki országgyülés oly magyarázatot 

adott ama törvénynek, mint a baloldaliak; de ma- 

ga az 1791. országgyülés meggyengité ama ma- 

gyarázat hatályát gyakorlatban, midőn gr. Széche- 

nyi Ferenczre és többekre nézve, kik törvénytelen 

hivatal vállalással vádoltattak, kivételt tett. 

Deaák Ferencz e tárgyban hosszasb beszédben 

nyilatkozott, szerinte ha nincsenek is törvényeink 

az összeférhetőségre nézve, Európa kifejlett alkot- 

mányos országaiban parlamenti szokás az, hogy 

az időközben hivatalt vállaló képviselő új válasz- 

tásnak veti alá magát, s nagyon kivánatos, hogy 

addig is, mig compatibilitási törvényt hozhatunk, 

nálunk is mindenki szigoru kötelességének tartsa 

ezen szokást követni. 
- A képviselőház január 12-diki üléséről 

csak kivonati közlést adhatunk, miután az annak 

eredményéről szóló tudósitásokat csak az esti posta 

hozá meg. Röviden: ez ülésben két képviselő adta 

be lemondását, mivel időközben a kormánytól hi- 

vatalt fogadtak el, egyik Kálóczy Lajos, a másik 

Perczel Béla. Deák Ferencz erre beszédet tartott, 

s véleményezé, hogy végzésileg mondassék ki, mi- 

képp a ház megvárja, hogy minden képviselő, ki 
kormányhivatalt vállal, jövöre lemondjon képviselői 

állásáról. E szellemben szólván Ghiczy is, a vég- 
zés kimondatott. Ezután Deák Ferenez felirati ja- 

vaslata olvastatott fel, melyet mai lapunk egész 

ben hoz. Lelkes éljenzések közt fogadta- 

onban Madarász József is adott be indit- 

niképp a ház határozatilag mondja ki az 

iytelenségét, és hogy mindazok, a kik annak 
atositására segédkezet nyujtanának, hazaáru- 

ks ejök és vagyonukkal felelősek az 1504. I. 
VIII. t.-cz. értelmében. Mindkét inditvány 

s RHHelirati javaslat. 
elséges Császár és Király! 
Midőn közelebb fölterjesztett alázatos felira- 

tunkban hódoló tisztelettel újra és ismételve kértük 

Felségedet, hogy azon ünnepélyes államszerződést, 
sönös jogviszonyaink alapja, a megsértett 

ragmatica sanctiót s az abban biztositott, de ab- 

solut hatalommal felfüggesztett alkotmányt teljes 
pségében tettleg ismét visszaállitani méltóztassék; 

midön kifejtettüik, hogy mig alkotmányon kivül ál- 

lunk, jogositva sem vagyunk az óhajtott kiegyen- 
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lités eszközlésében bármi elhatározó lépést tenni : 
joggal várhattuk s bizton reménylettük , hogy ala- 
pos okainkat méltánylás, kérelmünket mielőbbi tel- 

jesités követendi. 

Reményeinket azonban aggodalom és kétke- 

dés váltja fel, midőn látjuk, hogy legszentebb ér- 

dekeink felett, mind a törvényhozás, mind a végre- 

hajtás körében, folyvást, és most ujabban még a 

jövőre is kiható rendeletekkel, absolut hatalom in- 

tézkedik. 

Magyarországnak azon kétségtelen joga, hogy 

védrendszerének megállapitása és bármily átalaki- 

tása csak az országgyülés beleegyezésével jöhes- 

sen létre, egy idős az ország alkotmányával; tör- 

vényeink, a királyi hitlevelek, a pragmatica sanctio 

s alkotmányos életünk folytonos gyakorlata egy- 

iránt biztositották azt. 

Midőn 1715 ben az állandó katonaság, mint 

a védrendszernek újabb és czélszerübb módja, be- 

hozatott: Magyarországra nézve az ország törvény- 

hozása rendelte el azt. Minden, bármi csekély vál- 

toztatás, mely a védrendszert illetőleg azóta nálunk 

közbejött, az országgyülés által határoztatott el. E 

jog alkotmányunknak és általában minden alkot. 

mányosságnak életfeltétele, melyről az ország soha 

le nem mondhat. 
Az ország ezen kétségtelen jogának ujabb 

tettleges tagadása azon legfelsőbb rendelet, mely 

a védrendszert illetőleg közelebb kiadatott. S mi, 

kik legszentebb kötelességünknek tartottuk ismé- 

telve sürgetni, hogy mindenekelőtt a felfüggesztett 

alkotmány állittassék teljesen vissza, vétkeznénk 

hazánk ellen, mely reánk bizta jogainak védelmét, 

s vétkeznénk a Felséged iránti hódoló tisztelet ellen, 

mely nekünk öszinteséget parancsol, ha az ahsolut 

rendszernek ezen ujabb intézkedését hallgatással 

mellőznőök. 
Éppen akkor adatott ki az emlitett absolut 

rendelet, midőn alkotmányunk visszaállitását joggal 

kértük és méltán vártuk; éppen akkor adatott ki, mi- 

dön Felséged legmagasabb igérete folytán hittük, 

hogy alkotmányunk mielőbb valósággal visszaállit- 

tatik s az alkotmányosság Felséged többi országai- 

ban is tettleg életbe fog lépni. Nem ugy adatott az 

ki, mint felelős kormánynak oly javaslata, melynek 

kötelező ereje az illető országok törvényszerü el- 

fogadásához van kötve, hanem ugy, mint azonnal 

végrehajtandó, minden részeiben kötelező, s követ- 

kezményeiben jövőrö is kiható törvény. 

Tárgya e rendeletnek azon legnemesebb és 

legsulyosabb adózás, melylyel a polgárok az állam- 

nak tartoznak : a honfiak vére és élete; szabályai 

mélyen behatnak a családi élet legszentebb viszo- 

nyaiba s az ország legfontosabb szellemi és anyagi 

érdekeit érintik. Nemcsak azon első és legfőbb te- 

kintet, melyet mellőzni joggal sohasem lehet 
: alkot- 

mányunk alaptörvényeinek világos rendelete, hanem 

ezenfelül a méltányosság és czélszerüség is meg- 

kivánják, hogy ilynemü rendelkezések megállapi- 

tásához az ország akarata is hozzájáruljon, s e 

nélkül és ennek törvényszerü nyilvánitása előtt, 

azok tettleg végre ne hajtassanak. 

Nem egyedül a hadsereg száma és vitézsége 

az, a mi az államot legsnlyosabb veszélyek között 

is tartósan biztositja. Bármely védrendszer mellett 

is leginkább emeli a sereg erejét s kitartó elszánt- 

ságát, ha a nép lelkesült akarata áll mögötte. E 

lelkesült akaratra pedig csak akkor lehet bizton 

számitani, ha azon rendszer, mely mellett a hon- 

polgárok az államot védni kötelesek, a nemzet bi- 

zalmával találkozik; mit csak ugy érhetni el, ha 

a jogaiban s legszentebb érdekeiben meg nem sér- 

tett nép, meggyőzödve a rendszer czélszerüségéről 

s belátva a hozandó áldozatok szükséges voltát, 

törvényszerüen nyilvánitott hozzájárulásával elfo- 

gadja azt. 
De ha még akkor is, midőn az alkotmánynak 

egyrészröl joggal követelt, másrészről ismételve 

igért igért tettleges életbeléptetésére méltán vélt 

számolhatni a hon minden polgára; ha még a fe- 

jedelmi igéret teljesitésének küszöbén is, azon 

nagyfontosságu tárgyban, mely az alkotmányosság 

minden fogalma szerint a törvényhozás rendes ut- 

jára tartozik, törvény gyanánt, absolut hatalommal 

adatnak ki legfelsőbb rendeletek, és e rendeletek, 

a nélkül, hogy az ország azoknak okait, szükségét, 

czélszerüségét és horderejét előre megfontolhatta s 

alkotmányos uton azokra nézve akaratát kijelent- 

hette volna, azonnal tettleg végrehajtatni is paran- 

csoltatnak : lehetetlen, hogy az ébredni kezdett bi- 

zalom el ne enyészszék. Ily rendeletek mellett lel- 

kesülés keletkezni soha sem fog, sőt még a nép 
megnyugvása sem reménylhető. Mert az alkotmány- 
ellenes mód, melyen e rendelkezések tétettek, már 

magában is elegendő arra, hogy megnyugvás és 

lelkesülés helyett, elkeseredést keltsen. 
Ha a jelen helyzet sürgetőleg kiván oly in- 

tézkedéseket, melyek a védelmi rendszer lényeges 

átalakitását igénylik : ez egy ujabb fontos ok arra, 

hogy Felséged felfüggesztett alkotmányunkat azon- 
nal helyreállitsa. A sürgető szükség közepett Ma- 

gyarország, alkotmányon kivüli helyzetében, a trón- 

nak gyönge támasza leend. Az országgyülés csak 

az alkotmány alapján gyakorolhatja a nemzet tör- 

vényhozási jogát; alkotmányon kivül nincs arra 

jogositva, s nem vállalhat terheket az országra, 

melynek jogai fel vannak függesztve. Mig a prag- 

matica sanctiónak azon alapfeltétele, mely hazánk 

önállását, jogait és alkotmányát biztositja, tettleg 

hatályon kivül van : addig jogilag lehetetlen, hogy 

az országgyülés ezen megcsonkitott alapszerződés 

értelmében intézkedhessék, más alapra pedig nem 

léphet. 

Tudjuk mi azt, hogy a hajdan fennállott 

védrendszer Eorópa minden népeinél időnként lé- 

nyeges átalakulásokon ment keresztül. Az orszá- 

gok politikai szervezetének időnkénti változásai, a 

hadtudomány fokonkénti fejlődése minden államot 

kényszeritettek, hogy véndrendszerét, az átalános 

helyzet igényei szerint módositsa, különben saját 

biztosságát koczkáztatta volna. Magyarország sem 

maradt e részben soha hátra, s önként, szabad 

akaratból állapitotta meg mindenkor a kor igényei- 

nek megfelelő változtatásokat: az íly változtatások 

azonban mindig országgyülésileg történtek. Kész 

leend az ország ezentül is ugy alakitani védrend- 

szerét, a mint a szükség, célszerüség, az ország 

helyzete, alkotmányos állása , nemzetgazdasági és 

közjogi viszonyai megkivánják : de oly intézkedé- 

seket, melyek e részben az országgyülésnek egye- 

nes és világos beleegyezése nélkül bármikor tétet- 

nének, jogosaknak nem tekinthet. 

Mély tisztelettel kérjük tehát Felségedet, ve- 

gye kegyelmesen tekintetbe, hogy az ország jogait, 

melyeket a pragmatika sanctio is ünnepélyesen 

biztositott, sértetlenül megóvni, kötelességünk, s e 

kötelességet elmulasztanunk nem szabad; ne en- 

gedje, hogy alkotmányunk alapelveinek ezen, s 

ehhez hasonló megtámadásai által lehetetlenné té- 

tessék a kiegyenlités műve; szüntesse meg ezen, 

most kiadott rendeletet, szüntessen meg átalában 

minden egyéb oly intézkedést, mely alkotmányunk 

mellőzésével, sőt egyenes sérelmével, az absolut 

hatalom által adatott ki; s tettleg és teljesen állit- 

sa vissza minél előbb alkotmányunkat, hogy annak 

alapján képesek legyünk jogszerüleg határozni és 

intézkedni mindazok felett, a miket az ország biz- 

tossága, szellemi és anyagi érdeki sürgetöleg ki- 

vánnak.— Meg vagyunk győzőödve, hogy a prag- 

matika sanctióban kitüzött cél csak ugy lesz elér- 

hető, ha az alkotmányosság mind Magyarország- 

ban, mind Felséged többi országaiban teljesen és 

tisztán valósággal életbe lép ! 

A horvát országgyűlést elnapoló 
k. királyi leirat. 

Kedvelt hiveink ! 

Felhivásunk folytán Elénk terjesztettétek mult 

évi dec. 19-iki legalázatosb feliratotokban a közös- 

ügyek és azok tárgyalása feletti nézeteiteket. 

Mi azokat, valamint a feliratban foglalt ki- 

vánatokat, s óhajtásokat érett megfontolás és meg- 

vizsgálás alá veendjük; azonban véghatározatunkat 

azon időpontra kell fentartanunk, midőn majd a 

Magyarországgal való tárgyalások eredménye Előt- 

tünk fekszik, és többi királyságaink s országaink 

egyensulyu nyilatkozatát meghallgattuk. 

Ez okból arra érezzük Magunkat indittatva, 

hogy Horvátország és Slavonia királyságok ország- 

gyülését bizonytalan időre elnapoljuk. Egyébiránt 

maradunk irántatok királyi kegyelmes jóindulattal. 

Kelt Bécsben, fő- és székvárosunkban, az 

Ur ezernyolczszáz hatvanhetedik évében, január 

hó negyedikén, uralkodásunk 19-dik évében. 

Ferencz József s. k. 
B. Kussevich Emil s. k. 

Legfelsőbb rendeletre : 
Dr. Jellachich Eduárd s. k. 

Levelezés. 
Marosmente, dec. 1866. - A multból vett tu- 

domány s a jelennek okos használata alapitják meg 

a jövendőnek boldogságát. 

Ezen eszme időszerinti használata, létesitette 

- az Andrianum, a Leopoldinum — diplomákat, 

és a pragmatica sanctiot, s mindenik a maga ko- 

rának, a mint erről figyelmeztetőleg tanuskodnak 

a lefolyt idők történetei, a Felséges ausztriai házra 

nézve Isten áldásai voltanak, mert a magyar ki- 

rály a megadott jogok által a magyar királyság 

népei hivségét elsajátitva, diadalkoszorut aratott 

minden csatákban, s ez által az európai főbb há- 

zaknak sorába lépett fel, melyre hogy a Magyar- 

ország törvényei tiszteletbe tartása milyen szembe- 

tünöleg folyt be, elég tisztán tanuskodnak boldog 

emlékezetü II. Ferencz Felséges királyunknak azon 

nyilatkozatai, a melyeket a pozsoni országgyülésé- 

hez ezen szókban intézett : 

„Én harczolni fogok érettetek, birodalmamért 

„és a magyar korona felsőségéért, látni fogja Eu- 

„rópa a ti) királyatokat, amnyira együtt érezni 

„veletek, hogy sem előtteny, sem előttetek semmi 

„kedvesebb nem lehet, mint a mü alkotmányunkat 

„minden erőnkkel, vérünk végnapjáig védelmezni. 

„Ez a ti Királyatoknak, mint Atyátoknak, ér- 

„zelme. 

Ha egy — negyven éveken feljül dicsősége- 

sen uralkodott királyi felség hosszas tapasztalása 

után fogadta fel - a magyar alkotmányt „minden 

erönkkel vérünk végcsepjéig oltalmazni!, minden 

ezen alkotmány ellen véleménytadó tanácsosoknak 

ezen atyai szent fogadalmas tisztelettel respectáln
i 

kell, s magok részekről is szivvel, lélekkel töre- 

kedni arra, hogy a magyar alkotmány törvényes 

jógainak tettleges életbeléptetésével a régi hivség 

denféle rosztól. 

és lelkesedés helyreálltával az egyetértés minden 
viszályt elenyésztessen. 

Mert a hol a nép és kormány közt nincs vi- 

szály, a nép is boldog ott, s hatalmas a király. 

Az elővigyázat – az okost - megmenti min- 

Közli: 

MaRoSmenti. 

KÜLFÖLD. 
— A ,„Wanderer" galicziai levelezője igy ir. 

„Engedje meg, hogy visszatérjek a ruthén klerus 

panszláv-orosz izgatásainak jellemzésére, a 

wolny naumowiczi eseményre, mely az utóbbi or- 

szággyűlés alatt nagy feltünést okozott. Már hosz- 

szabb ideje t. i., hogy a ruthének főfeladata ab- 

ban áll, hogy számban gyönge pártjukat minden 

eszközökkel megerősbitsék, hogy igy a lengyeleket 

nyomatékosabban megtámadhassák, és igy Szt.- 

Pétervárban a magas megelégedést kinyerjék. Ugy 

látszik, hogy a ruthén naumowiczi pap szintén e 

téren forgolódik, legalább megkisérlé Wolny képvi- 

selővel. Wolny egyszerü mezögazda, lengyel Ás 

katholikus, nehány gymnasialis osztályt végzett és 

sok természetes észszel bir. Egyáltalán téves azt 

hinni, hogy a lengyel paraszt egyszerü külseje mi- 

att nem bir politikai értelemmel; ő ezt igen is bir- 

ja, és különösen saját érdekében. Már hogy az 

orosz propagandát a lengyel nemzetiségü földmü- 

velő képviselők közt terjeszszék, meghivta a len- 

gyel országgyülésben ülő parasztokat a lembergi 

ruthén „beszeda elnöke egy esti mulatságra.4 Elébb 

ittak és ettek és közönyös dolgokról beszélgettek, 

mig a beszéd átment Galiczia politikai viszonyaira. 

A ruthének azon voltak, hogy a lengyel- és orosz- 

országi állapotokat minél roszabb szinben feltüntes- 

sék, mig Amnsztriában a sötétség borong és nincs 

mit tenni.4 A ruthének kifejtették a lengyel parasz- 

toknak, hogy Oroszország csak a forradalmi len- 

gyel nemességet és polgárságot akarja utból el- 

tenni, mi hiszen a parasztok érdekében történik, 

kik Lengyel- és Oroszországban már is nagyrészét 

kapták a nemes földbirtoknak. Már azért is, vég- 

zék a ruthén propagandisták, kellene a lengyel pa- 

rasztoknak Gilicziában a ruthén pártra állani, mert 

ez az összes parasztságnak jóléte mellett buzog.* 

A porosz főhatóság Posenben azon rendeletet 

adta ki, hogy a Galiczia és a poroszországi len- 

gyel országrészek közt jövőmenő utasokat kisérjék 

szigoru figyelemmel. 

A „Debatte" irja : „A csapás, melyet a belga 

lap egy idő áta jósolgat, miszerint Ora vá a 

lengyel nemzetiség maradványainae va ] 

csapást meg akarja adni — megtolten. otaran 

távsürgönyök ukázokról értesitnek, melyek Lengyel- 

országot idáig nehezen őrzött szinleges önállásától 

is megfosztják. – Lengyelország oroszitását most 

két uton kisérlik meg : egyik a már egy idő óta 

beállott hadizenet a katholicismusnak, mely hatá- 

lyos élesztője volt a lengyel elemnek; másik az 

ujabb közigazgatási rendezés, miszerint Lengyelor- 

szág politikai s nemzeti életereit be akarják kötni. 

Sikeresebb kisérletek leendenek-e ezek az előbbiek- 

nél ? nem tudjuk; de óhajtjuk és reméljuk, hogy 

a lengyel nemzet ezuttal is gyözelemmel megy át 

a reá nehezülő kisérleteken és nemzeti szellemét 

az őt övező veszélyek közt is meg tudja óvni.* 

FRANCZIAORSZÁG. A ,„Franczia Corr.4 irja : 

„Nevezetes mozgalom ragadta meg Francziaország 

keleti tartományait. A négy lotharingiai megye 

(Meuse, Meurthe, Vosges és Ardennea) a Jura és 

Dombs departement fegyverképes lakossága önkényt
 

és minden kormányi biztatás nélkül „önkénytes 

vadász-csapatok alakitásához fogott. Pár nap 

alatt 4,000 ember volt fegyver alatt, s a hivata- 

l0s értesitések állitják, hogy ezen csapat létszá- 

ma, mely természetesen magamagát fegyverzi fel, 

rövid időn 50,000 emberre emelkedhetik. A már 

szervezett testületek vezetői a prefecteknél kérvényt
 

adtak be, hogy a császár vállalná el a tiszteletbeli 

elnökséget, minthogy a csapatok czélja háboru ese-
 

tén az ország határát gyakorlott nemzeti erőkkel 

védelmezni. A császár e kérelemnek helyt a
dott 

s megengedte, hogy a császári herczeg a másod 

elnökséget fogadja el. Mint jele azon vidékek han- 

gulatának, ez esemény megjegyzésre érdemes.4 

Páris, jan. 6. A ,Moniteur" irja : „Egy 

esti lap czikket tesz közzé Francziaorsz
ág politiká- 

járól a keleti kérdésben, mely czikk alakja azon 

hitre vezethetne, hogy hivatalos forrásból meritte- 

fett, E czikk tiszta képzelődés műve. 

A ,Köln. Ztg.4 irja : , A nMemorial Diploma- 

tigue* szerint Beust, közös értekezlet utján akar 

gondoskodni Európa fejedelmeiről, hogy egyik se 

nyuljon önállólag bele a keleti kérdés megoldás
ába. 

„Ez által Beust Oroszország elébernegy lelkiism
eret- 

Deli kérdést akar tenni, Poroszországot kényszeri
tni 

akarja szinvallásra s mindenekfelett kellemessé 

akarja tenni magát Francziaországban, ihogy aMet- 

ternich eszményét a francziaosztrák szöv
etsé- 

get megtestesitse. ltt Párisban azonban még tá
vol 

vagyunk Beust merész képzeletének létesitésétől. 

Jól tudjuk, hogy Oroszország az elébe teendő lel-
 

kiismeretbeli kérdésre vagy kitérőleg felel, vágy—
 

hallgat: Nem is szeretnének itt azon bizonytalan- 

sági térre sodortatni, mely a kandiai kérdésnek 

moar. 



európai kérdéssé tétele által elkerülhetlen volna.— 

Mindaddig, mig a külügy élén Moustier áll, távol 

marad a franczia politika Beust magasröptti fanta- 

ziájától.4 — A franczia kormánysajtó ugyan ezt 

állitja, mondja a fennevezett lap : A aPatrie" ta- 

gadja, hogy Francziaország valamely conferentiát 

tervezgetne s egyszersmind constatálja a franczia 

és angol politika ugyanazonos nézetét kivált 

a török uralom fentartására nézve a görög szige- 

teken s végre felmutatja a hivatalos lap magatar- 

tását, miszerint irányadó körökben most is csak oly 

szemmel tekintik a krétaiakat, mint azelőtt.4 

OLASZORSZÁG. Az ,Opin. Nationale" irja: 

„Beszélnek egy florenczi miniszterkrizisről de 

ez alaptalan beszéd. – Azt azonban el kell ismer- 

nünk, hogy bivatalos körökben sokat vitatkoztak a 

hadsereg s takarékosság felett , melyre nézve az 

„Ag. Bull.4 következő tudósitást hoz: Az ország- 

ban és parlamentben ugy látszik, érvényre emel- 

kedik a lefegyverzés, vagy legalább a takarékos- 

ság elve, bár nem akarnák a hadsereget nagyon 

meghiányositni. Szenvedélyes viták tárgya a király 

új évi nyilatkozata. Némelyek azt hiszik, hogy ez 

a keletre viendő háborura vonatkozik; mások 

Fleury tbk missiojának titkos czélját vélik lelep- 

leztetni, miszerint : Olasz-, Franczia: s Po- 

roszország közt véd- és daczszövetke- 

zés történt volna a hadsereg újan szel- 

vezésére nézve. Ha Olaszország királya keve- 

sebbé alkotmányos érzelmü volna, szavainak nagy 

sulyt lehetne tulajdonitani, de meg kell gondol
nunk, 

hogy környezete, udvara egészen katonás, mint
 va- 

lamely főhadiszállás... Lehet a mult napokban né
- 

melyek azt mondták : Felség, nagy megtakaritá- 

sokról beszélnek a hadseregre nézve; meglássa 

Felséged a képviselők desorganisálják egész had- 

seregét – s a felség erre aztán megfelelt új év- 

kor. A király biztositotta tanácsosait, de távol van 

attól, hogy ezen rövid nyilatkozathoz ragaszkod- 

jék: Bizonyos dolog, hogy jelentékeny befolyása 

van a parlamentnek, de a takarékosság elve meg 

lesz szavazva a parlamentben, hol ugyan élénk vi- 

ták keletkezhetnek némely új terv felett, miszerint 

nem a hadsereg megcsonkitása, hanem a katonai 

rendszer megváltoztatása által eszközöltessék a meg- 

takaritás - és ez az, mire valóban szükség van, 

hogy ha határozottan akarnak munkához látni.8 

A ,Perseveranza"t megerősiti azon hirt, hogy 

„a király beszédje az új évi üdvözletkor nagy be- 

nyomást tett, mind a kamara-tagokra, kikhez szólt, 

mind a diplomatiai testületekre, kik azt vélik, hogy 

a hadsereg egybehivására vonatkozó szavakban egy 

hatalmas szövetséges iránti kötelezettségre
 le- 

het ismerni. Ha a király a pénzügy jelen viszonyai 

közt sem gondol a hadsereg költségeinek leszálli- 

tására, söt kimondja, hogy a csatamezőkön új té- 

nyek várnak a hadseregre, - ez nem odavetett 

alkalmi szónoklat. S mégis, daczára ezen nyilatko- 

zatnak, daczára Napoleonnak a trónok állandósá- 

gára vonatkozó nyilatkozatának, miszerint a nem- 

zetek jövője egyedül katonai szervezetük által biz- 

tositható, söt daczára az általános felfegyverkezés- 

nek némelyeknek most is tetszik a fejedelmi gyü- 

lést kilátásba tenni, mely tavaszkor Párisban a vi- 

lágot a béke biztositásával fogná meglepni.4 

A „Köln. Ztg4-nak irják: „Szabadelvüek nem 

örömest látják, hogy a királyt némely befolyásos 

egyének Ausztriával kötendő szövetségre buzditják. 

Azonban a koronaörökös megházasodása oly szük- 

ségesség, melynélfogva nem lehetlen, hogy a Savoy 

és Habsburg házak közt családi összeköttetés léte- 

sittetik, bár minden jelentékenyebb államférfinak 

érdekében áll Poroszországgal barátságban maradni 

s az osztrák cselszövények ellenében óvatosnak 

lenni.6 

SPANYOLORSZÁG. M a drid, jan. 4. ,A 

követek üldöztetése még mindig tart- 

irják a ,Liberté"-nek, s azok nagy része kénysze- 

rittetett lakhelyeikből eltávozni. A legtöbbnek éjjel 

kellett még elutazni a helyekre, melyek kénysze- 

ritett tartózkodásokul kijelöltettek. A mi illeti a 

rendeletet, mely által a kamarák feloszlatnak, az 

mindíg és teljesen alkotmányellenes maradand. Az 

első alkotmánysértést Narvaez már azáltal követte 

el, hogy dec. 7-kén egy évet engedett lefolyni a 

nélkül, hogy a kamarákat összehivta volna. Ezt 

tette Narvaez, hogy megtarthassa a rendkivüli fel- 

hatalmazásokat, miket O'Donnel a kormány szá- 

mára a kamaráktól azok újösszeültéig még mult 

évi juniusban kinyert volt. Minthogy tehát az új 

kamarák egészen alkotmányellenesen csak március 
30-dikán gyülnek egybe, neki elég ideje marad a 
kezében levő rendkivüli hatalmakkal terve kivite- 

lére kénye-kedve szerint visszaélni.4 

MOLDVA-OLÁHORSZÁG. Bukurest, jan. 
2. Mint katonai körökben beszélik, a hadügy be- 
ható reform alá vétetnék. A „Monitorul* szerint az 

egyetlen útász-zászlóalj már is újjászervezésnek 

vétetik alá. A legközelebbi napokban két törvény- 

javaslat terjesztetik a kamara elé, az egyik 6000 
mjoncz sorozásáról, a másik a hátultöltő (Raming- 
ton szerkezetü) fegyverek pehozataláról szól. A 

fegyvertárban szakadatlanul dolgoznak és 100 ágyu 

nehány nap mulván teljesen elkészül. 

TÖRÖKORSZÁG. Egy konstantinápolyi táv- 

jrat jelenti, hogy a kandiai fölkelés, azon vereség 

következtében, melyet Mustafa basa által Phoniá- 

nál szenvedett, végvonaglásaiban van, és hogy Ko- 
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roneos ezredes, ki Sphakia kegyeibe vonult, ön- 

kényteseivel, a fölkelök kis hadának zömével egy 

orosz fregattán el akarja hagyni tevékenységének 

szinhelyét. Athenből nem érkeztek táviratok, melyek 

ezen újabb eseményekről felvilágositással szolgál- 

nánaák; de éppen az, hogy a szombati postával nem 

érkeztek meg a szokásos gyözelmi jelentések, bi 

zonyitanak a török jelentések valószinüsége mellett. 

Bolgárországban a felszabadulási törekvés jelenben 

csak egyházi téren mozog; egy, a portához me- 

nesztett küldöttség a bolgár hitközség elválasztását 

kéri a konstantinápolyi patriarcha egyházi hatalma 

alól. Evvel tehát azon tervet, hogy önálló bolgár 

nemzeti egyház alapittassék, ismét fel akarják élesz- 

teni, melyet majd Oroszország, majd Francziaor- 

szág szokott ápolgatni. 

oROSZORSZÁG. Sz.-Pétervár, jan. 8. A 
„Börsenhalle4 irja : „A legujabb keleti hirek sze- 

rint és a portának Ausztria és Francziaország által 

adott tanácsok után, valamint Anglia magatartása 

mellett itt remélni kezdik, hogy a törökországi 

események Európa nyugalmát meg nem 

zavarják. Kormányunk szenvedőleges magatar- 

tása ezen reményt legalább közvetve támogatni lát- 

szik. Csak némely harczkedvelő fenyegetődzik, hogy 

a párisi szerződések megsértése a nyugati hatal- 

mak részéről Oroszország azok alóli felszabadulá- 

sát vonandja maga után. Sem ettől, sem attól nem 

kell tartani, vélik a békebarátok. A lengyel tarto- 

mányok oroszositása itt absolut czélnak tekintetik, 

de feledik, hogy nemcsak az akadályok lerombo- 

lása utján volna ez elérendő, hanem egyengetés és 

kibékités által, és az oroszok életképessége s vonzó 

erejének emelése által is.4 

É.-AMERIKA. A new-yorki „Tribune" követ- 

kező sürgönyt veszi Montreálból (Kanada) dec. 

7-ről : „A canadai kormány egy tagjától ma reg- 

gel ugy értesültem, hogy Bruce Frigyes, a washing- 

toni angol követ, azon utasitást, hogy az egyesült 

államok kormányát tudósitsa arról, miszerint fel 

fog szólittatni, a feni mozgalmat illetőleg a semle- 

gesség törvényét figyelembe venni, és ha Kavadá- 

ban még egyszer fegyveres emberek betörné- 

nek, kik ez Unioból jönek, akkor azon tényt, mint 

az Egyesült-államok csapatai által eszközölt 

betörést, fogja tekinteni.4 
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KULONFELEK. 
O Érdekes megjegyzés a ,P. Lloyd" 

bécsi levelezőjétől, hogy az uj honvédelmi refor- 

mok terve, a mint azokat a kormány kihirdette, 
majdnem azonos egy röpirat tartalmával, mely 
1861-ben Kolozsvártt „Die Reduktion der Armee 
und die aunsnahmslose Wehrpflicht" czim alatt egy 
cs. kir. tiszt tollából Stein János bizományában je- 

lent meg. 

O Gróf Bethlen Farkas a ,P. Napló"- 

ban adatokkal értékesitett igen érdekes czikksoro- 
zatot indit, melyben fejtegeti, hogy a kormány a 

germanisatio, s Magyarországnak a külföldtől való 

elzárása végett mily oktalan nemzetgazdasági poli- 

tikát üzött. ,„Hogy a 18 évi kormánynak — ugy- 
mond — (irányunkbani) roszakarata és szándékáról 

meggyőzödjünk, hogy a monarchiát mind mélyeb- 

ben és mélyebben sülyeszsze, elégséges leend, ha 

Fiuméra egy pillanatot vetünk.4 Aztán kiemeli a 

magyar tengerparti kikötő fontosságát, mely Trieszt 

érdekében oktalanul elnyomatott azért, mert a Sz. 

István birodalmához tartozik. 

O Ursz b. ezredes, ki a lissai ütközet alkal- 
mával a szigetet védelmezte, saját kérelmére nyu.- 

galmaztatott, s miután Fogarasvidék egyik kerüle- 

tében országgyülési képviselőnek választatott – a 
lapok szerint —valószinüleg elfoglalja helyét a kép- 

viselőházban. 
O „Bibliotheca transilvanica" czim 

alatt jelent meg közelebb Prágában mindazon 

könyvek, térképek stb. jegyzéke, melyek eddigelé 

Erdély felől megjelentek. A jegyzékhez egy felhi- 

vás is van csatolva, mely a németeket az Erdélybe 
való kivándorlásra hivja fel. (1) Csak minél több 

pénzt hozzanak magukkal, ha jönek, s hagyják 
otthon azon ábrándot, melylyel talán bolondittat- 
nak, hogy t. i. ezen a depauperizált területen sze- 

rencsét alapithatnak. 

O A brassói centralisticus német lap sze- 

rint „az erdélyi románoknak mégis sikerült hivatali 

uton egy petitiot juttatni ö Felségéhez Erdély s a 

román nemzet állása tárgyában." Ezen petitio 1493 

aláirással van ellátva; az aláirók élén 1 érsek, 1 

püspök, 2 nagyprépost, 12 kanonok, 3 puspöki vi- 

carius, 41 esperes, 486 pap, 170 dászkel neve, 100 

kisebb földbirtokos, bányatulajdonos, ügyvédek, ke- 

reskedők stb. Egyébiránt a kérvény engesztelékeny 

szellemben van fogamazva, az emlitett lap szerint. 

De e lap logikáját ez alkalommal se értjük, miután 

rögtön rá azt mondja, hogy e kérvény egy bizo- 

nyos román pártnak keményen nekimegy. S miféle 
párt ez.? A ,„Kronst. Ztg." szebeni ,feudalis párt4 

czimmel tiszteli meg. 

— A kolozsvári kir. jogakademián 

az elsői félévi vizsgák következö renddel fognak 

megtartatni: I. Irásbesbeli vizsgák lesznek február 

1;jén az Ethikából, erdélyi jogtörténelemből, ma- 

gyar és szász magán-jogból és a római jogból; 
február 11-dikén a német magán-jogból, pénzügyi 

törvénytanból és nemzetgazdászatból; febr. 16-kán 

a hübér-jogból; febr. 20.dikán a német birodalmi- 

és jogtörténelemből. II. Szóbeli vizsgák lesznek : 

febr. 5-kén az Ethikából; febr. 6. 8. és 9-kén az 

erdélyi jogtörténelemből, magyar és szász magán- 

jogból; febr. 11. 12. és 13-kán a római jogtörté- 

nelem- és institutiókból; febr. 1ő-kén a német ma- 

gánjogból; febr. 16. és 18-kán az osztrák pénz- 
uúgyi törvénytanból; febr. 19-dikén a hübérjogból; 

február 20. 22. és 23-kán a nemzetgazdászatból; 

febr. 25. 26. és 27-kén a német birodalmi- és jog- 

történelemből. Kolozsvártt, januárhó 13-kán, 1867. 

Az akademiai igazgatóság. 

— A helybeli jogakademiai ifjuság folyó év 

február 23-kán jótékonyczélu zártkörü tánczvigal- 

mat rendezend, mi végre az előleges munkálódások 

már javában folynak. A bálrendező bizottmány el- 

nöke : Balogh József; jegyző : L. Bodor László: 

pénztárnok : Kovácsi Miklós; ellenőrök : Séra Ta- 

más és Hatfaludi József; bizottmányi tagok : Benel 

Ferencz, Dobál Antal, Reinbold Olivér, Kriza Kál- 

mán, Könczei Miklós, Pócsa János, Nagy Pál és 

Gyárfás Benedek. Mivel a tiszta jövedelem jótékony- 

czélra van szánva, ugy azt, mint a lelkes adomá- 

nyozások mennyiségét a maga idejében közölni 

fogjuk. 
.", A tegnapelőtt tartott első redouti álarczos 

bál a szokottnál több élénk- s elevenséggel folyt 

le. A szép számmal összegyült közönség jól mu- 

latta magát. A terem csinos berendezése bérlő jó 

izlése mellett tanuskodott. 
.", Feleki Miklós első föllépte (A fehérek) 

szép számu közönség előtt folyt le. A jó nevü s 

régi kedvencz müvészt tapsviharral fogadták, mely 

minden szebb jelenete után ismétlődött. 

O Hogy mennyire lelkesülnek a birodalmi 

véderők biztositásának uj eszméjeért tul a Lajthán, 

nem csekély jelentőségü adat, mikép folyó hó 4-ig 

kotonaváltság fejében 1.200.000 forinton felyül 

fizettek már be ily váltságdijt csak Bécsben. 

- Topler Károlyt ő Felsége a kir. táblá- 

hoz első osztályu ülnökké (extra statum) legk. ki- 

nevezni méltóztatott. 
— A kolozsvári polgári társalkodó 

folyó 1867-dik évi január 26-kán és február 16 án 

a városi redoutte-teremben zártkörű tánczvigal- 

mat fog rendezni, melyek eddig is minden évben 

szépek és keresettek voltak. Jegyeket válthatni 

személyenként 1 frt 50 krjával o. é. a tánczestély 

és megelőző napján reggeli 9 órától esti 8 óráig 

a polgári társalkodó szállásán. Kolozsvártt, január 

10-én, 1867. 
Sz. 87. - 1867. Nyilvános köszönet. 

Néhai Szekeres Józsefnő, született Matkovics Re- 

beka asszony, a városi szegények intézetének 60, 
azaz hatvan frt o. é. összeget hagyományozván, 

midőn ezen a szenvedő emkeriség irányában tanu- 
sitott nemes keblü megemlékezése a nyilvánosság- 

nak ezennel átadatik; egyszersmint Szekeres Jó- 

zsef urnak is - ki mint a fennebbi intézkedés 

végrehajtója - a hagyományt a városi szegények 

alapjának hiánytalanul átszolgáltatni szives volt, a 

városi hatóságtól nyilt köszönet mondatik. Szabad 

királyi Kolozsvárváros községtanácsa 1867-dik év 

január 8-kán tartott üléséből. 

*, Egy mindenkitől becsült s közösen sze- 

retett férfiával kevesebbje van Kalotaszeg vidéké- 

nek! A becsületben őszült, a rendithetlen, igaz, hü 

hazafi, érsekujvári Gyarmathy Sándor nincs 

többé! Hazája és családja boldogitására szentelt 

70 éves életét rövid 7 napig tartott szenvedés oltá 

ki f. hó 13-kán esti 10 órakor. Siratják, mint pá- 

ratlan jó atyát, illetőleg nagyatyát: Gyarmathy 

Miklós és Laura, Gyarmathy Zsigmond és leánya 

Anna; mint forrón szeretett testvért Gyarmathy 
Polixéna özv. Báthory Farkasné; mint felejthetet- 
len rokont számos rokonai, mint önfeláldozó bará- 
tot és hazafit azok, a kik érezték barátságát, ös- 
merték hazafiságát. Hült tetemei f. hó 16-kán egy 
KSzt-Királytt d. e. 11 órakor tartandó rövid ima 

után a m.bikali sirkertbe fognak örök nyugalomra 
letétetni. Az Ur parancsolt, és hü szolgája megje- 

lent előtte. Béke poraira ! 

Bécset erösitik. Hirlik, hogy ö Fel- 

ségének Bécs megerősitésére vonatkozó legmaga- 
sabb rendelete már kiadatott, s az erre kinevezett 

genie directio a szükséges előmunkálatokat már meg 
is kezdette. A birodalom fővárosa azon formában 

fog megerősittetni, mint Páris, t. i. önálló erődök 

állittatnak fel a városon kivül, kellő távolban. Ezen 
erődök földböl, árkokból és falazott ellensánczok- 

ból fognak állani a várostól oly távolban, hogy a 

közlekedés s a történhető terjeszkedése Bécsnek ne 

gátoltassék. E távolság okozza, hogy lövöldözés 

vagy ostrom esetére a golyók ereje megfogyván, 

Bécsre veszélyesek nem lesznek. A sánczok a Duna 

partján fognak kezdődni Schwechat mellett, Bécs 

körül húzódnak, s Dornbach és Kahlenberg mellett 

a Dunánál végződnek. A tervezett erőditési mun- 

kálatok költségvetése a Duna jobb partját illetőleg 

41/, millió ftra rug, mely összeg az Olaszország 

által átvett várak fejében nyert kárpótlási összeg- 

böl fog fedeztetni. 

—- Az 1866 ki Teleki-jutalomra összesen 13 

pályamű küldetett be a magyar Akademiához. Mind 

— Az első napfogyatkozás ez évben, martius 

6-án esik és óriási lesz. A sötétség azért nagyér- 

dekü, mivel utolsója a kör alaka sötétségeknek, 

döntését nem követendi a számos külsö tagok 

kezdete d e. 10 órakor. Miről az 

melyeket Ausztriában e század folytában láttunk. 

Egyátalán ezen napsötétség egész Közép-Európára 

nézve oly érdekes, hogy nagyságát illetőleg, csak 

az 1870. és 1887-ki lesz hozzá hasonlitható. Bécs- 

ben ezen napsötétség 2 óra és 51 perczig fog 

tartani. el 
— Rendkivüli hideg uralkodik jelenleg 

Angliában, különösen Londonban. A Sz.-James- 

parkban közelebb számos madarat megfagyva ta- 

láltak. Más helyekről is rendkivüli hidegről irnak 

s az európai téli menhelyeken : Hyéres, Carnes, 

Nizza, Monaco és Mentonban az idén rendkivüli 

sok idegen van. Monacoban van a többi között b. 
Rotschild is, Mustafa basával. Azt irják róluk, hogy 
e napokban együtt ültek a kártyaasztalhoz, s a sze- 
rencse, mely jól ismeri b. Rotschildot, mindkettőnek 

nagyon kedvezett. A mint azonban b. Rotschild el- 
távozott, Mustafa basa veszteni kezdett s jelenté 

keny összeggel fizette meg a mulatságot. ' 

KÖZGAZDASAÁG, 
Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentó 

társaság 
folyó hó 20 án tartandja közgyülését, s óhajtandó, 

hogy ez évek hosszu során hasznos müködésben 
volt és a mult évben sajnosan fennakadott társa- 
ság ügye minél szigorubb vizsgálat alá vétessék, s 
a körül füzöődő érdekeinkhez képest vezettessék 
egy általán megnyugtató végmegoldáshoz. 

A Királyhágón innen alig van egy völgyecs- 
ke, a hol egy-két tagja ne lenne e társulatnak, s 
tudni kell, hogy itt terhekről van szó, melyek min- 

den tagot köteleznek, kik ennélfogva is igen 
számosan nyugtalanul várják, hogy mi lesz már a 
közelről égető kérdésből, s komolyan vitatják 
kibontakozás módjait 

E terhektől ugy mentjük-e meg magunkat, 
ha e társulatot egy másba olvasztjuk, vagy azt re- 

generalni sietünk ? 

A beolvasztás iránt az első lépés megtétetett 

a mult évi ápril 3-ki közgyülés által. De ez nem 
nagy megnyugvást szült; mert hiszen a beolvasz- 

tás által nemhogy a tagokat terhelő kötelezettség 
sulya apadt volna, söt növekedett tetemesen. Az 

összes kár, mit nekünk részvényeseknek rovatal 
utján fizetnünk kell, 62,000 forint s meg nehány; 

ebből pedig az ,általános biztositó-társaságt — 
mely maga nagy előnyére egy ily régi intézetet 

beolvasztani ajánlkozik - még egy árva krajezárt 
sem fog elengedni nekünk részvényeseknek, sőt 

már is ki van róva mindnyájunkra, hogy a kik ez 
intézetnél biztositottunk, minden forint után fizes- 

sünk be még 1 frt 80 krt. E mellett kétségtelen, 
hogy ha e társulat jövőjéről teljesen lemondunk, 

ez a beruházások stb. kárbamenetelével még egy 
annyi áldozatba kerülend. Azaz : mert 60,000 frt 
kár ért, tehát veszünk egy legalább is 150,000 ftos 
ollót, melylyel ez intézet életének fonalát ketté- 
vágjuk. 

Valóban, nem csoda, ha az ekkép eszköz- 

lendő beolvasztás előnyeit nem sokan értik; söt 

ezen okoskodás ellenében kifogások hallatnak. 

És e kifogásokat nem lehet ignorálni; azok 
igenis jogosultak, mert hiszen azok épp a társu- 
lati tagok részéről nyilvánulnak, kik ez egylethez 

éveken át ragaszkodtak, s kiknek most azt mond- 
ják : fizess még ennyit s ennyit és köszönd meg, 
hogy megszüntetjük társulatodat ! 

Ezzel szemben most már sokan kérdik, hogy 
miért ne lehetne épp oly jogosult azok nézete, a 
kik azt mondják: hiszen ha már igy is, ugy is fi- 
zetni kell, legalább tartsuk fenn intézetünket s biz- 

tositsuk azt jövőre a zavarok ellen!? erre a leg- 
jobb eszköz a megjavitott alapszabályok s egy biz- 

tonsági alapban rejlik. 

Mindenesetre türelemmel kihallgatandó min- 
den vélemény, s a ki előtt valóban az ügy áll, az 
bizonyára türelemmel fog viseltetni minden néze 
iránt, mely e fontos kérdés körül a gyülésen 
merülend. 

Kivánatos lett volna azonban, hogy e k 
gyülés alkalmasabb időpontra tüzessék ki 
tavaszi vásár alkalmára, midőn a társasás 

közül számosabban jelenhetnének meg; 
gyünk meggyöződve, hogy ha ez ügy végleges 

nyugvása, akkor ez 
fejlődhetnek. 

Egyébiránt tartózkodunk ez 

ügy meritumáboz szólni s be 
redm t. . eredményé 

Erdélyi gazdasá 

erdélyi gazdasági-egylet évi r 

zelebbi februarius 14-kén fo, 

gyülés tárgysorozata : 1. Eln 
2. Titkári jelentés a választ 
3. A pénztárnoki számadások s 

megvizsgálására kinevezett 
A választmány megujítása. 5. 
igazgatóságának átirata, melyben a 
let részvények aláirására szólittatik. 
A gyülés helyisége a város 

ügynek kellemetlen 

tagjait tisztelettel értesiti. Az igazgató 
nak 1867. jan. 17.kén tartott ülésében kel 
rozatából. 1 



düli A pesti biztositó intézetnek egy 
alapitója és részvényese" aláirással egy, az intézet 

: belviszályait és jövőjét tárgyaló nyomtatott levél 
küldetett be szerkesztőségünkhez; de nem tudjuk 

mit tartsunk róla, miután az Adler ur magyar üz- 
leti lapjában bizonyos gúnyiratról van szó, s a be- 

küldött nyomtatvány némileg erre emlékeztet. Min- 
denesetre kötelességünknek ismerjük azt egyelőre 

tartózkodással fogadni, s félretenni. 

Magyarország anyagi érdekei. 

Nemzetgazdasági folyóirat; szerkeszti Szathmári 
Károly; megjelen minden szombaton; előfizetési ár 

negyedévre 2 frt 50 kr, félévre ő frt. Újévkor har- 

madik évi folyamát kezdette meg. Az idei 1-ső 
szám tartalma: A közösügyek kérdése közgazda- 
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- Gazdasági Lapok. A magyar gazda- 
sági egyesület közlönye. Korizmics László vezérlete 
mellett szerkeszti Móricz István. XIX-ik évi folyam. 
Az újévi 1-ső szám tartalma : Hazdasági levelek. 

A polgári szabadság, mint a gazdászat emeltyűje. 
Vizet földeinkre, vizet! Visszapillantás az 1865. 

közlemények. Különfélék. Pesti gabonaárak. Pesti 
börze. Bécsi bőrze. E lap megjelen minden szerdán 
másfél iven. Előfizetési ára negyedévre 2 frt 50 kr, 

félévre 5 frt. 
— Falusi gazda. Földmivelés, kerti ipar 

gazdaság heti közlönye, szerkeszti Dr. Farkas Mi- 
hály. Előf. negyedévre 1 frt, félévre 2 frt. Hetedik 

évfolyam. Ez évi első számát még nem kaptuk. 
- Kertészgazda. Magyar gazdák és gaz- 

évre. Fölhivás lónemesitésünk ügyében. Egyesületi 

- Közgazdasági irodalmunk fennebbi 
négy lapja derekasan képviseli gazdasági ipar- és 
kereskedelmi érdekeinket; mind a négy Pesten je- 

lenik meg, s mind a négyét ajánljuk olvasóink fi- 
gyelmébe. 

—– Beküldetett szerkesztőségünhez „Bár 
a kertem nagyobb volna !4 Néhány szó a 

tagositásról. Az erdélyi országos gazdasági-egyesü- 

let kivánságára, kisbirtokosok számára irta báró 
Bánfly János, kiadta az erdélyi orsz. gazd. egye- 

sület. Második bövitett kiadás. Ára 16 kr. Kolozs- 
vártt, Stein János erdélyi muzeumegyleti könyv- 

árusnál 1867. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéröl. 
Január 14.n : 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt. 69.30. 

50/, Metallignes 100 frt 58.70. Kamat 62.25. -Bank- 
részvény 730.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
158.-. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 132.40. 
—. Ezüst 131.25. Cs. kir. arany 6.27.— 1860. 
kölcsön 84.20. 

Január 12-n: Földtehermentesi kötvény ma- 

urrosra. 
– Berlin, jan. 10. A „Nordd. Allg. Ztg" 

megczáfolja a Bismark gróf által a külföldön levő 
porosz képviselőkhöz állitólag közelebbről intézett 
körsürgöny létezését, — költöttnek nyilvánitván a 
lapok által emlitett tartalmat. 

– Nevw-York, jan. 9. Egy igazsá ibi- 
zottmány foglalkozik az elnök eln kikon 
alá helyezése indokainak vizsgálatával. 

– Beécs, jan. 10. A „Wiener Abp.4 római 
hirei szerint Tonello küldetését több lényeges 
pontra, különösen a püspökök visszahelyezésének 
kérdésére nézve – eredményesnek lehet tekinteni. 

— Berlin, jan. 11. A képviselőház igaz- 
ságügyi bizottsága az államtörvényszék megszünte- 

tése iránt inditványt határozott a ház elé terjeszteni. 
– Sz.-Pétervár, jan. 14. A lengyel ki- 

rályságba az orosz állam centralista rendszere ho- 
zatott be. 

sági szempontból, Weningertől. Pest- és alföld-fiumei 

k vasút, Radieh Ákostól. Az emberiség szaporodása, dasszonyok képes Taps- méíelenik rnden 
Carey után Halász Imre. Adatok a tiszaszabályo- vasárnap olyos DPr. Pöly Aézsel magyar tudomá- 
zas törtépetéhez Darányi 1 náeztol A Hajós palva nyos akademiai tag felügyelete mellett szerkeszti 

k és ab ükséges i jós pálya Girókúti P. Ferencz. Előfizetési ár: negyed- 
s ahoz szükséges ismeretek, Kencssey Alberttől. cóvre 1 frt, félévre 2 frt, egész évre 4 ft. Ez évi 

Különfélék. Pesti piacz. Pesti bőrze. Bécsi bőrze. I első számát még nem kaptuk. 

NEHVATAL. 
9. 1867. Eln. (17) (2-3) 

TU a n 

oda aum ai ÉRTESITES. 
Kolozsvár sz. kir. város által elvállalt 40 sebesült harczos részére, a molt év 

ben felállitott kórház költségei fedezésére adakozásokból, és a Himmelstein-féle Ká- 
véház 24 órai 71 forint 80 krra rugott tiszta jövedelméből bégyülvén 

összesen . . 1440 frt 
2 darab arany és 1 tallér; és ebből a felszerelésre béálli- 
tott gondnok és cselédség fizetésére kiadatván 516 frt 42 kr. 

maradt fenn az aztán nem szükségelt kórház megszüntetésekor 923 frt 59 kr. 
két arany és egy tallér, az ebbeli megvizsgált és helyesnek talált, a városi pénz- 
tári hivatalnál mindenki által megtekinthető külön számadás szerént. 
Miről alólirt az érintett kórház létre hozatalábani eljárásra a mult évben 194 
községi és 2885 tanácsi számok alatti végzéseknél fogva felbatalmazott bizottmány- 
nak van szerencséje a kegyes adakozókat oly felkérés mellett ezennel értesiteni, 
hogy mivel számos adakozók részéről azon óhajtás nyilvánult, miszerént a beszer- 
zett felszer lési eszközök az ilyenekben egyébaránt is szükölködő városi dolgozóház 
és szegények intézete részére átengedtetvén, a megmaradt fennebbi pénzkészlet osz- 
tassék ki szükségeikhez képest a kolozsvári illetőségü megbénult katonák, ugy az 
elesettek özvegyei, árvái között, köztudomásra juttatandó számadástétel mellett , — 
sziveskedjenek azon t. cz. adakozók, kik ebbe bár mi okból bele nem egyezhetve, 
pénzüket vissza kivánnák, ezt rövid uton a városi pénztári hivatalnál folyó év feb- 

1 kr. 

Tuár 15-éig kijelenteni, és onnan a befizetéskor kapott nyugta előmutatása mel- 
lett a tett költségek aránylagos levonása után kiszámitandó illetőségüket kivenni, 
hogy az irt nap elteltével a pénztárban még találtatandó e tárgybeli pénzkészletre 
nézve a bizottmány maga további intézkedéseit a fennirt irányban megtehesse. 

Kolozsvártt, január 8-kán, 1867-ben. 
Bizottm. Elnök id. Wendler Frigyes. 

Bizottmányi tagok : Simon Elek. Dr. Pataki Dániel. Dr. Szabó József. Dr. 
Szombathelyi Gusztáv. Alorv. Gspan Károly. Schütz József. Id. Tanffer József. 
Váradi József. 

vEM HVATALOS. 

1 gyógyszer 
tiszta 

és tetszetős 

alakban 
magában 

z d foglalja a 
* Chinát, ezen kitünő hatásu orvosszert, és a vasat, a vér egyik alkatrészét. 

Ennélfogva a legkitünőbb párisi orvosok használják a fehérkór elmulasztására 
és hogy a fiatal leányoknál a kifejlődést elősegitse, s a létszervezetnek elve- 
szett alkatrészeit belyrehozza. Gyorsan elüz bizonyos elviselhetlen gyomor fáj- 
dalmakat, melyek vérhiány vagy Leucorrhoe miatt állanak elő és melyeknek a 
nönem oly gyakran ki van téve; szabályozza és könynyiti a havi tisztulást és 
nagy sikerrel használtatik, a sáppadt, lymphaticus és scropulás gyermekeknél. 
Étvágyat gerjeszt, elő egiti az emésztést és hasznos különösen oly személyek- 
nek, kiknél me feszitett munka miatt vérhiány, betegségek vagy sokáig tartó 
gyengeség áll be. Jó következései soha sem késnek. 

ma Kapható Kolozsvártt Wolíf J. és dr. Hintz György gyógysze- 
t részeknél s a birodatom nevezetesebb gyógytáraiban. 

ss 
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HNultlesz Káro 
FSZER- és GŐZLISZT-RAKTÁROS 

Kolozsvártt, b. Radák-ház, a főtéren, bevált: 
Földtehermentesitési kötvényeket és lejárt szelvényeket (coupons), ez utób- 

biakat minden illeték nélkül, 
351/, 0/ magyarhoni zálog- és elsőbbségi kötvényeket, 
házi részvényeket. 

Mindennemü magyar és állampapirokat és sorsjegyeket. 
Arany és ezüst pénznemeket 

a legkedvezőbb feltételek mellett. 
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kolozsvári zálog- 
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kir. udvari és szab. 

HANHN LEOPOLD 
ss DBECS 

központi raktár: Stadt, Kölnerhofgasse Nro I, 
yobb raktárát minden kigondolható lábbelinek férfiat. mő és gyermekek számára. 

. Á téli idényre és farsangra a legizletesb új fajtáju lábbeli keszitmények vannak készen 
lcsó aron és kitünő minőségben. 

URAK SZÁMÁRA,-egy pár: 
borjubór topán . . . dfrt 30 kr. 

„kettős talppal . 
s Juchten, kettős talp 

ztyübőr betéttel. 

NŐK SZÁMÁRA, egy pár: 
0- érünnek vagy bármony. töhányok 

560 , detto elasttkk. 
detto elől fűző magos. 

Glacé topán, lack szárral. 
Genre hongrois 
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bőr ( fájós 1 . 2 6 
lz jósolábakra eeik. - zg Revers a Ianglais . 7 a , 

,80 , Phantasie a la Benoitoen 68 , 50 , 

,20, Bőrtopán fűzővel . ..a, 40, 
ák 17 ftól 20 ftig. „elastik s, 80 

. 6 frt – kr Bűőr:prémestopán... 
n n 

.ó s n Bársony prémes topán lack 
szegélyzettel.... 

,, Bálitopán fehár vagy fekete 1, 30 , 

. Atlatz 3n 8601, 
Cemmod topán 80 krtól ö,0, 

Szegekkel egy pár 30 kral drágább. 
Rámázva egy pár 50 , , 

MM egrendelések a pénz beküldése vagy utányét útján, és a láb hossza és szélessége megjelőlé- 
telyesittetnek. 

e 
se után pontosan 

Kereskedőknek nngyban-vételkor elengedés. 12) 

gyarországi 70.25. Erdélyi 65.25. 
EKE 

LEGKITUNŐBB SZÉPITŐ-SZEREK! 
Pártfogolva császári, királyi és herczegi udvaroknál! 

Kitüntetve szabadalmak, szabad-levelek és érmek által! 

Dr. BÉRINGUIER L 

KORONA-SZESZE 
. Eredeti üvegcsékb 

(A kölni víz quintessentiája.) redat áiregeéthen 
Kitünö minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 

erejü segédszer, mely az életszerveket éleszti ás erősiti. 

Dr. BÉRINGUIER 
mövémyzyölkér-olmia 

hoszszabb használatra elégséges üvegcsében 1 frt o. é. 
a legalkalmasb növényszerekből készitve, a hajak és szakál épen- 

tartása, erősitése és szépitésére, ugyszinte a kellemetlen fejkorpa és sömör- 
képződés meggátlására. 

Dr. BERINGUIER 
- 

mövémyi hajfestőszere 
a , 

(Teljes tokban kefék- és czészékkel 5 frt osztr. ért.) 
Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer, a hajak és 

szakál, ugy a szemöldök minden árnyazatú szinre való tetszés szerinti 
tartós befestésére. 

TuE- Valamennyi fentebbi czikk, mint feltünö tulajdonságuk által dicséretesen 
91 , bebizonyult tárgyak (T10) 
válódiságukérti jótállással kizárólagosan kaphatók : 

Kolozsvártt: WOLFF JÁNOS és Engel József gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich é Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Fe- 

rencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfejérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 

Kézdi- Vásárhelytt : Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D. Medgyesen: Breckner Károly; 

és Vándory ér Brandsch. Segesvártt : Misselbacher J. B. ő fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz. 

Szász- Régenben: Wachner Traugott. Szászsebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben; Zöhrer J. F; Szé- 

Kkely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla. Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. 

gyógysz.; Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón : Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: 

Velits G. és Wolff G.; Zalathnán : Megay Guszt. A. gyógysz. 

1ő/, (4-4) (76) , 

Az ANATHERIN-SZAJVIZ különleges hatása. 

GYULA gyakorló orvos által. 

al dr. BRANT, dr. KELLER nrak által sat. 
Főöleg a fogak tisztántartására szolgál. Vegytani tulajdonainál 

fogva feloldja a fogak körül és fogakról a nyálkát. 

illatot terjesztenek. 
Azon esetekben midőn a fogakra borkö akar leülepedni, nagy előnynyel használtathatik, mivel a meg- 

keményedést megakadályozza. Mert ha a fognak csak legkissebb pontocskája lepattan, az igy megsérült 
fogba csontszú költözik, annak gyökerére megy és az egészséges fogat megrontja. 

és eltűntet. 

borkő leülepedésétől és minden rosz illatot eltávolit. 
Nem csak gyengiti a fájdalmakat, melyeket az odvas és gyuladásban levő fogak okoznak, hanem 

a száj bennső üregét is enyhiti. 
Hasonlóan használ az Anatherin-Szájviz a foghus rothadás ellen és mint biztos hatályos eny- 

hitő szer odvas fogak fájdalma ellen, nemkülönben fogfájdalmaknál. 
Az Anatherin-Szájviz könnyen, biztosan és minden utófájdalom félelme nélkül elmulasztja a 

fogfájdalmat rövid idő alatt. 
Igen becses az Anatherin-Szájviz a lehellet jó illata megtartásáért, ugy a lélekzetvétel és 

kilehellésnél, és ezen igen hasznos következések beállanak a szájnak ezen vizzeli naponkénti kiöblin- 
tése által. 

Nem elégge ajánlható a foghus taplósodása ellen. Ha az Anatherin-Szájvizet négy hétig az 
utasitás szerént használják, eltünteti a beteg foghus halványságát és a legczebb rozsaszinüvé változtatja. 

Éppen oly hathatós az ingó fogaknál; egy nyavalya, melyben oly sok görvélyesek szenvednek, 
nemkülönben azoknál is előáll, kik előhaladt koruak lévén a foghusak gyengülése beáll. 

Biztos szer az ANATHERIN-SZÁJVIZ a könnyen vérzö foghus ellen. Ennek oka a fogfészek lágysá- 
gában re.lik. Ez esetben egy kemény fogkefét akép kell alkalmazni, hogy a foghus karczolódjék, mi ál- 
tal uj életerő idéztetik elő. 

Fogtapasz, üres fogak tapasztására, ára 2 frt 10 kr. 
Anatherin-fogpep. ara 1 frt 22 kr. 

Növény-fogpor, ára 63 kr. 
zomAÁNvOSO: 

TMolozsvártt: wWOLFNFSJ., r. HINNCZ Gy. és Engel J. gyógyszertáraiban. Tor- 
dán: Wolit gyógysz. Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius 
gyógysz. G. Antal C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: Misselbacher Deutsch, 
Démián D. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván : Bosniaki é Gergely. 
Medgyesen : Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. 
Szászvároson: Leonhardt, Büchier. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. 
Sz.-Somlyón: R. Tarsa Izn. Káézdi-Vásárhelyít: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertalan gyógyszeresznél. 
Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

STEIN JANOS könyvkereskedésében Kolozsvártt kapható: 

Die Reductiom der Armee 
und die ausnahmslose Wehrpflicht in ihren Anwendung auf Oesterreich, 

von einem k. k. Officier. 
Fűzve 50 kr. 

Magyarország helyzete 
az emroópai állammremdszerbem. 

Történeti és politikai tanulmány. 
Irta Tanárky Gedeon. Ára 2 frt. 

Véártanuk a magyar történetből. 
Irta Szilágyi Sándor. Ára 2 frt 50 kr. 

Dr. J. G. POPPtól Bécsben, előállitva dr. JANEL 

A bécsi cs. k. orvosi egyetemen, meghatározva Rector magni- 

EE Különösen ajánltatik ennek használata evés után, mivel a fogak 

közt maradt hus darabocskák a rothadásba menvén át, a fogak épségének ártanak és a szájban rosz 

A fogaknak eredeti szép szinét viszszaadja, mivel minden idegen ülepedést vegytanilag felold 

A mesterséges fogakat is igen hasznosan őrzi. Megtartja eredeti szinökben, fényökben, megóvja a 

T. és felelős szerkesztó Bo78a BDÁNIKL 

HEY VILMOS 
zongora-készitő, 

Bécsből, ajálnja egészen uj sa- 4 
ját készitményü zongoráit, a leg- a 

6 jutányosabb árakért elvállal min- 
denféle igazitásokat és han- 

Séz é 2 

(21) 

utban fekszik és a helységben egyedüli 
korcsoma, a helybeli vásárvámmal együtt 
1867 Szentgyörgy naptól kezdve, egy vagy 
több évekre kiadó. Szerződni lehet Ugrán 
az udvarban, vagy M.-Vásárhelyt ügyvéd 
Szántó Gergely lyel. 

(19) 35/, (1-36) 
Növényi- czukros- hasbajtó és vértisztitó 

pilulák:. 

de CAUVIN, de PARIS 
Ezen kitünő gyógyszer egyszerü és olcsó-, 

a legbiztosabb szer a legmakacsabb hasszoru- 
lás, epe- és gyomorbajok, májbetegsé- 
gek, aranyér, bőrsenyv, csúz, mirigy, 

havi tisztulási bajok, és mindazon beteg- 
E ségek ellen, melyek a vér megcsipősödése és 
megromlótt nedvekből származnak, Ezen pi- m 
lulákat a leghiresebb orvosok is rendelik.— 
Egy skatulya 60 pilulával 1 frt 75 kr.— Fél. 
skatulya 30 pilulával 1 frt. 

Kapható Kolozsvártt: UVVOLFF 
J. gyógyszerésznél. 

Pesten: Török gyógyszerésznél. 
Párisban: J. P. Cauvinnél, Boule- 

iá) G) 

NHirdetés. 
Mlgs gróf Bánffy Béla ur M.-Ludasi 

nagy vendéglőjébe, kerestetik egy szak- 
értő de becsületes jellemtű vendéglős; a 
válalkozó értekezhetik M-Ludason izra- 
elita Lebli Mózes urral. 

(424 (3-83) ) 
A t. szüllélkmnez! 
Hogy figyelmeztetésemet legkevésbé 

sem enmagam érdekemből teszem, tisztán 
kitünik az alább olvasható tiszt. Járai Pé- 
ter szavai ref. lelkész úr soraiból, mihez 
képest egész meggyöződésemből indulva, 
felhiva érzem magamat az emberiséget ér- 
tesiteni aziránt – hogy minden a gyerme- 
keknél belsőleg közbejöhető betegségek 
elháritása tekintetéből az általam feltalált 
biztos hatásu Giliszta csokoládét a 
gyermekeknek legalább minden 3 ik hónap- 
ban - akár mutatkozik giliszta.baj akár 
nem — beadni, mulhatlanúl szükségesnek 
bizonyult be. 

Szava, december 3-án 1866. Tekintetes úrl 
Ha bár a nyáron használt giliszta-csokoláde darab- 
kák, melyeket tktes uraságod küldött - gilisztákat 
nem üztek is gyermekeimből, de annyit örömömte 
csakugyan eszközöltek, hogy azóta gyermekeimet, 
kik az előtt minden hóban hideglelősök voltak, a hi- 
deg nem csak nem háborgatja, hanem tökéletes egész- 
séggel birnak; ilyen jóltevő hatását tapasztalván, ezen 
tktes uraságod által készitett giliszta -csokoládénak, 

ismét kérem sat. sat. ö 

alázatos szolgája 
JÁRAI PÉTER, m. k. 

szavai ref. lelkész. 
mag Kapható Kolozsvárott SCHŰTZ 
KÁROLYVY urnál és a könyvecskémben 
jegyzett t. Bizományosaimnál, 1 darab 
10 kr és nálam Tokajban G db 

rt. 
A megrendelések postai utánvétel mellett 

azonnal eszközöltetnek az egész biro- 
dalomba. , 

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. 
gyégyszerész Tokajban. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


